## 傩 舞 与 赣 傩

## 陈普白

**傩舞**,为古人驱除疫病的**婆**祭。原是一 种模拟人兽角斗的舞蹈,后演变为禳鬼、驱 疫的仪礼舞。《论语·乡党》《礼记·月今 》、《 吕氏春秋 》均有记载。周代宫廷中, 每逢岁除,辄行傩舞,由方相氏主持。 斯时,"方相氏、掌蒙熊皮,黄金四目,玄衣 朱裳,执戈扬盾,帅百隶而难(傩),以索室 驱疫"。至汉代,宫延与民间均有傩舞。宫 廷傩舞规模盛大,有"方相舞"、"十二神 舞"等名目。在腊月前一天, 选10岁以上、 12岁以下的中黄门子弟120人为"侲子", 头戴假面具,手执干威等兵器, 口唱驱鬼 词,作方相与十二兽斗,喧呼而察看宫殿周 围 3 遍,最后持火炬,驱鬼涿疫出端门。自 宋代起,逐渐向娱乐方面发展,内容也大为丰 富,包括表现劳动生活和民间传说故事,进

 逢年终岁首傩事盛行在今天宜春地区上高。 万载一带许多乡村,也流传着傩舞。

据有关专家研究,赣傩早有"军傩"与"民傩之分,而今从其表演内容看,有"文傩"与"武傩"之别。"文傩"如《傩公傩婆》、《钟旭醉酒》、《魁星点斗》等,以表演劳动生活和民间小故事为主要内容,短小有趣"武傩"、以《封神演义》、《西游记》等传记侠义小说中的某一段事故为题材,表现征战、除恶、忠义等内容,规模壮大,气氛热烈,能吸引观众。

傩舞在民间得以长期流传,究其原因: 一是乡镇居民、尤其是农民对固有习俗、文 化观念的因袭;一是它的内容和形式有一定 的发展,满足了乡镇居民在某种层次上的需 要。傩舞中的傩舞戏,就是一个很好的例证。 比之于傩舞,傩舞戏具有以下主要特点:有 简单的故事情节,有人物形象,有通俗易懂 的道白和唱词,有数件吹打乐器伴奏,表演 时载歌载舞,连说带跳,生动活泼,逗得观 者欢迎。

现今流行于江西许多地方的傩祭活动, 有舞蹈和舞蹈戏两种,表现劳动人民对邪恶 的憎恨,对善良的褒扬,对美好的祝愿以及丰 收的喜悦。已越来越有显明的娱乐特征,表 演技艺亦日益完臻,成为乡镇居民所喜闻乐 见的民间艺术形式之一。

而演变成機構戏。